

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad cat olicarum rationi proposita promovenda, id euidem probamus libenter (Az általalok katholikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohányüzemekben.

## Városunk anyagi helyzete.

A hétfői közgyűlés nem tudta elvégezni a múlt év zárszámadásának felülbírlását. Munkája keddre maradt, amikor a bizottsági tagok egy folytatólagos közgyűlésben beható vitákban és szakszerű bírálatokban foglalkoztak városunk anyagi helyzetével.

A vitát *Holly Géza* dr. indította meg hevesen ostromolva azt az állapotot, hogy a számvétség kimutatása szerint költségvetésünk teljesen irreálisnak látszik. Ha a mérnöki hivatal megengedheti magának, hogy 50–300 perccel többet költsön el, mint amennyit számára a közgyűlés előirányzott, akkora felületességre, az egész rendszer oly hibájára mutat, amit nem lehet eléggé elítélni.

*Farkasdy Dezső* dr. v. b. tag kijelenti, hogy nem fél attól, hogy Székesfehérvár csődbe kerül, de ha valaha ez bekövetkeznék, a főszámvévetőt súlyosan megbüntetnék a számadásokban mutatkozó ellentétektől.

*Pisky László* v. b. tag attól fél, hogy az irreális számításpnak egyszer krach lesz a vége s a sok lyukat csak egy nagyobb kölcsönnel, illetőleg nagyobb szabású pótdadémmel lehet csak majd reparálni.

*Sádra Gyula* dr. v. b. tag szintén a főmérnök szabálytalan eljárását ostromolja. Legálább azt tették volna meg, hogy ha többet elköltének, utólag jelentenék be a közgyűléshez. Kijelenti, hogy a jövőben hasonló esetek ismétlődésekor fegyelmet fog a főmérnök ellen indítványozni.

*Havranek József* polgármester védelmezi a város helyzetét. Tudja, hogy nem rózsásak azok, de a többi városokéhoz hasonlítva, a legjobbakk közé tartoznak. A város terhei óriásiak s ezeket kénytelenek vagyunk fizetni. Ha nem akarjuk a pótdadémmel, valamely módon látszani kell ezeknek a szükségleteknek.

*Winkler Vilmos* főmérnök kijelenti, hogy őt a bizottsági tagok nehézményei nem érinthetik. Ő nem oka annak, hogy tulkiadások vannak. Azt nem lehet pontosan kiszámítani, hogy hova mennyi fedanyag szükséges. A legtöbb tulkiadást a munkabérek aránytalan emelkedése okozta.

*Mohay Lajos* pénzügyi tanácsos fejtegeti, hogy félmillió rendes kiadásnál nem lehet egész pontosan mindent előre kiszámítani.

Ennek a hosszan, majdnem két óráig tartó vitának pedig jórészt *Diebala György* v. b. tag jelentése adta meg az alapját. *Kovács István* v. b. tag az ő hangyaszorgalmával és hámulatos türelmével szintén sok érdekes megjegyzést fűzött a zárszámadás tételeinek bírálatához, de az egész gazdasági rendszerünk beható bírálatát mégis *Diebala György*, a zárszámadást felülbírló bizottság kiváló tagja adta meg. A ki városunk ügyei iránt érdeklődik s szívesen foglalkozik anyagi helyzetünk megismerésével, jól teszi, ha elolvassa

ezt az — igaz nagyterjedelmű — de annál életbevágóbb jelentést, a mely egy hosszú élet tapasztalatain leszürodve, mint érett gyümölcs van előtűnt. Léközöljük egész terjedelmében megfigyelés és okulás szempontjából. A jelentés a következőképp hangzik:

### Tekintetes közgyűlés!

A számfelülvizsgáló bizottság első csoportja a számvétség által már megvizsgált 1906. évi házipénztári számadásait számfelülvizsgálván, működéséről és szerzett tapasztalatairól egy alaki, mint érdemi tekintetben a következőkben jelent:

Az 1905. évi zárszámadásokban kitüntetett 380892 K 19 f. cselekvő állapot, az 1906. évre áthozott 477892 K 19 f. helyesbített tételben szerepel, míg a szenvedő tétel 281155 K 33 f.-ben a valószínűleg megfelelően hozott át. A cselekvő hátraléknál mutatkozó különbözet onnan ered, hogy az 1905. évben a majd felveendő kölcsön terhére teljesített kiadásokra, a tisztí nyugdíjalapból felvett függő kölcsön mint cselekvő hátralék kitüntetve nem lett.

Egyebekben a vezetett kézi naplók tételeit a főkönyvi tételekkel teljesen egyezőknél találtuk. Tételes vizsgálattal győződünk meg arról, miszerint egy a bevételek, mint a kiadások mindenkor előleges számfejtés után, a vagyonváltozást igazoló okmányokkal: nyugta, ellennyugta vagy ezen okmányokat helyettesítő ainalókkal vagy elismervényekkel igazoltnak találtuk. Az előirányzatba felvett bevételek és kiadások a közgyűlés által előirányzott s a kormányhatóság által jóváhagyott költségvetés, illetőleg póthitellet engedélyezett keretben mozognak.

Ezek alapján a házipénztár számadásait számszerűleg rendben találtuk.

A számfelülvizsgáló bizottság feladatát nemcsak a számszerű felülvizsgálás képezi, mely a bevételek és kiadások tételeinél az utalványozások helyes alkalmazását igazolja, de feladatát képezi az is, hogy a házipénztár számadásait bevételei és kiadásainak egyes tételeit érdemileg is megvizsgálja és szerzett tapasztalatai alapján ott a hol helyénvalónak találja, javaslatot terjeszsen elő. Az előirányzat és előírás között mutatkozó különbözetre, különösen a hároméves átlagok alapján történt esetekben megjegyzést nem teszünk, csakis fontosabb eseteknél vagyunk bátrak az alább következő megjegyzéseinket, illetőleg javaslatainkat elfogadásra ajánlani.

A bevétel 2. sorsz. alatti közszégi pótdó helyesbített előírás 406643 K. 93 f., ebben 1905 évről áthozat 152445 K 12 f. A 4377 K. 72 f. törölt tétel figyelembe vételével az 1906. év folyamán befolyt 232719 K 35 f. fennmaradt hátralék 173924 K 58 f. tehát 1906. év végén nagyobb volt a hátralék 21479 K 46 f.-el, mint az 1905 év végén. Ezen rendkívül kedvezőtlen állapotot ugyan nagy részben a törvényen kívüli helyzet okozta, de hogy nagyobb összeg be nem folyt, annak az 1905/06. évre együtt tárgyalt adók megállapításánál volt késedelem, másrészt a behajtást gátló körülmény volt az oka. Hogy általában az adók rendszeres kezelése azoknak a kellő időben való befizetésére a behajtás gyorsabb menete csak úgy lenne eszközölhető, ha a napidíjasok helyett felelős egyének alkalmaztatnák, miért is az adóhivatal, számvétség kellő számú esküt tett értelmes és felelősséggel telen személyzettel legyen ellátva.

Sorsz. 6. Szántóföldek haszonbérénel 86116

K hátralék szerepel. A bérföldek utáni jövődelem ugyan a letelt óvadékok által biztosítva van, a fizetési határidőn túl fizetőktől pedig késedelmi kamat lesz szedve, minélgyörgy a nagy hátralékok a házipénztárnak kárt nem okoznak, de a helyes rend okából különösen azért, hogy a házipénztár folyton fizetőképes legyen, a hátralékok behajtása szorgalmaztassék.

Sorszám 8. legelő utáni fűbér. Előirányzat 18257 K előírás 17812 K, tehát kevesebb folyt be az előirányzatnál 445 koronával, de még ezen összeg sem folyt be teljesen, a korábbi hátralék 3038 K. Ezen összegben szerepel még összesen 2747 K hátralék; 1902-ről 156 K, 1903-ról 385 K, 1904-ről 468 K, 1905-ről 945 K hátralék. Fűbérhátraléknak maradnia nem volna szabad, ennek, valamint a fedezetek után fennmaradt 44 K hátraléknak sürgős behajtását szorgalmaztuk.

A leltár szerint a legelő-birtokost értéke 134190 K a fűbér utáni nyers bevétel 17812 K ebből levonandó még a házipénztár által beszerzett apaállatokba helyezett tőkének kamata, azok évi tartása, gondozása, ezen mintegy 10.000 K-ot képező kiadás levonása után alig hoz a legelőtest 07 1/2-ot. Ezen házipénztárunkra nézve beteg állapot orvoslást kíván. Indítványozzuk, miszerint szem előtt tartva a legeltetés érdekében hozott 1894. évi XII. tc. rendelkezését, hogy egy a szarvasmarhát tartó gazdaközönség valamint a házipénztár érdekében ezen fontos kérdés napirendre tűzessék. Utasították a tekintetes tanács, hogy a gazdasági szakosztály 3 tag, egy a pénzügyi szakosztály 3 tagjával, a közzgazdasági előadó bevonásával a gulyán tartott-mövedelmek valamint a csordára járó állatok egy az istállóban tartott marhaállomány létszámának szababani mozgásához kívánatos és megfelelő legeltetés fenntartása és javítására nézve egy a legelő birtokost értékének megfelelő jövődelemzetése céljából még az év folyamán az 1908. évi költségvetés előtt javaslatot terjeszsen elő.

A pásztordíjak címlete fűbérrel kapcsolatos, itt a bevétel 6456 K, a pásztorok kiadott fizetése 6960 K tehát a házipénztárt terhelve ezen rovat 504 K-val. Ezen házipénztárunkra beteg állapotot a folyó évi ápril havi közgyűlés a jövőre nézve orvosolni kívánja ugyan, azonban fel kell említenünk azt, hogy a rovatnál 1902. évről 51 K 60 f., 1903-ról 145 K 20 f., 1904-ről 217 K 60 f., 1905. évről 453 K 80 f., 1906. évről 416 K 40 f. összesen 1288 K 60 f. szerepel. Ezen hátralékok behajtását sürgetni kérjük.

Sorszám 11. Sóstói bevételek. Előirányzat 2120 K előírás 1592 K, 42 f. kevesebb 527 K 59 f.-rel. Ezen birtoktest gondozása sok kívánni valót hagy fen. A nádtermés silányságát nem egyedül a kedvezőtlen időjárás okozta, a céltudatosabb gazdálkodás a házipénztárnak nagyobb jövődelmet hozhatna.

Azon felszínre hozott tervezet, miszerint a „Sóstó” haltenyésztésre rendezessék be, megérdemli azt, hogy ezen tervezet a földmívelési kormány szalközgei közbejöttével mint alkotás létesíttessék is. A „Sóstó” környékén a fűzavessző termelés úgy látszik előnyös, amennyiben az előirányzott 130 K-nál 300 K-val több, azaz 430 K folyt be és még egy tekintélyes mennyiség maradt a leltárban értékesítés végett. Hogy a „Sóstón” a esemetere sarjak lekaszáltainak, valamint a bikáknak ott való legeltetése nem helyes. Kívánatos még az is, hogy a cigányok által történni szokott falopás és csonkítás megátoltassék.

Mai lapunk 4 oldal.

00000232

18. Rovat. A sorompóknál szedett kövezet-vám az előirányzat 24200 K-nál 618 K 32 f.-rel kevesebb. A sorompó-jövedelmek hullámzását a gyümölcs-termés és a hasított körmű-állatok évi forgalma nagyon befolyásolja, azonban felette érdekes a 19. rovat a vasuton szedett kövezet-vám bevételek csaknem rohamos emelkedése. 1875-ben e címen befolyt 20808 K, 1880-ban 24818 K, 1885-ben 26250 K, 1890-ben 25178 K, 1895-ben 30329 K, 1900-ban 33348 K, 1906-ra előirányozva volt 37603 K és befolyt 43657 K 33 f. Ezen magasabb jövedelmi tétel élénken beszél a mellett, hogy a vicinális vasutakba fektetett nagy áldozatban, ha a törzsrészvények direkt nem is jövedelmeznek, házipénztárunk indirekt jövedelmét legalább a kövezetvámban fokozzák.

20. rovat. Bér és társaskocsik bére. Előírás 824 K. Hátralék 647 K 15 f. 1905-től 368 K, ez aránytalanul nagy hátralék. Utasítandó a Tanács a hátralék behajtására.

21. Rovat. Helypénz jövedelem. Előirányozva volt 31227 K, ezzel szemben bejött 36992 K 20 f. több 5567 K 20 fillérral, ezen rovatnál szerepel a loáklók jövedelme is. Kivánatos az, hogy a loáklók jövedelme amint az előző években is volt a 26. rovatba helyeztessék.

A vásártér rendezése megközelítőleg mintegy 70000 K-ba került, ennek nagy része a loáklók építésére fordított, sajnos azonban, hogy a loáklók nem lesznek az eladók által oly mérvben igénybe véve, mint az volt. Addig míg megengedve lesz, hogy a vásártéren a járatóhelyek K. K. kocsihoz kötött lovak türetnék, addig nagyobb jövedelem nem is várható. Győrben a loáklók jövedelmét 1905. évi zárszámadásuk szerint 12000 K volt. Nagyobb szigorral hasonló vagy legalább megközelítő eredmény várható nálunk is.

23. Rovat. Villamos világításból mint büntetéspénz befolyt 6 tételben összesen 30 K 15 f. Ezen cím alatt a törvényhatóság jövedelmét nem várhat, hanem várhat a vállalatól a fennálló szerződés szerint jó világítást. A világítás köztapasztalat szerint az egész éven át oly rossz volt, hogy a befolyt büntetéspénz a világítás fogyatékos voltával arányban nem állt, itt az ellenőrzés megnyugvása nem szolgált. E helyen is hangsúlyozzuk azt, hogy a villamos világítás mint vállalat a város tulajdonába megszerzendő amint azt Győr város is tette ahol a villamos világító vállalat a múlt évben 83961 K jövedelmet hozott a városnak.

33. Rovat. A gazdasági tényező állatoknál tekintettel a beszerzése, azok tartása és eladására, illetőleg értékesítésére, házipénztárunkra nézve helyes eljárást tapasztaltunk. A 34. rovatnál a csemetefák ugyan fokozódó jövedelmét tüntetnek, fel tekintettel a terek, utcák, külutak és terek befásítása és fenntartására kertészetünkre fordított kiadásokat igazoltnak tapasztaljuk, különös tekintettel azonban a mindig nagyobbodó napszám díjakra indítványozzuk az eladásra szánt csemetefák árának mérsékelését.

40. Rovat. Szépészeti alap jövedelmeinek fokozására indítványozzuk, hogy megtartandó tárgyalások során a tekintetes tanács az eddig kirótt illetékeknek a viszonyokhoz mérten magasabb összegben leendő megállapításra nézve tegyen javaslatot.

54. rovat. Javadalmi jövedelem. Előirányzat 196738 K. Bejött 207432 K. Több 10690 K. A javadalmi hivatalba felvett alkalmazottak a nyugdíjtelétkébe nem tartoznak, azok munkaképtelensége vagy elhalálozásuk esetén családtagjaik a mint az év folyamán több esetben is történt, kegydíjban vagy állandó segélyben részesülnek. Hogy az ilyen kiadások némi fedezetet találjanak,

helyesnek tartjuk, hogy a javadalmi jövedelem egy része ily tartalék képzésére fordítatnék.

Függő kölcsön 435434 K 81 f. közgyűlési határozattal és kormányhatósági jóváhagyás alapján vétellett az alapokból kölcsönképen fel. Ezen pénzügyi művelettel a házipénztár az alapoknak 4% kamatot terít meg. Ez az alapoknak megfelelő jövedelem, a házipénztárnak pedig tekintettel a pénzpiacnak ezidőszertit drága voltára, határozottan előnyös, mégis kívánatos, hogy ugy az alapoknak visszafizetendő valamint egyéb függő kölcsön fedezésére hatóságunk éber szemmel lesse a pillanatot, amidőn ezen tartozások előnyös törlesztéses kölcsönök által rendezhetők legyenek. A kintlevő 328350 K 45 f. cselekvő hátralék behajtása már a házipénztár fizetőképessége okából is sürgősen szorgalmazandó.

A kiadásoknál: 10. Rovat. Irodaszerek, eszközök és nyomtatványok. Előirányzat 8000 kor. előírás szerint kiadott 9844 kor. Tekintettel az évről évre jelentkező nagyobb kiadásokra, felvetjük a kérdést, nem volna-e előnyös, a beszerzendő irodaszereket ugy a nyomtatványokat árlejtés útján beszerezni, esetleg egy felállítandó nyoma által házilag kezelteni, vázoltatni.

Kártékony férgek irtására az előirányzatnál kevesebb adatot ki. Helyén valónak tartjuk megjegyezni, hogy a kártékony férgek és rovarok irtására a múlt évben kevés gond fordított. Másrésztől a rovarokat pusztító madarakban a szőlőhegyen a kintlás folytan nagyon szaporodott macskák nagy pusztítást visznek végbe, ezen közvetve nagy kárt okozó macskák irtására felhívjuk a tekintetes tanács figyelmét.

25. Rovat. Városi épületek fenntartása. Előirányzat volt 13372 kor. Kiadott 17296 kor. 64 fill. több kiadás 3924 kor. 64 fill. Ezen nagy különbözet azt igazolja, hogy az előirányzat nem volt kellő körültekintéssel készíve. Nemcsak az egyes tételeknél az előirányzat és előírás között nagy különbözet mutatkozik. E címen az év közbeni előirányzaton kívül is szerepelnek munkálatok, mely munkálatokat akár javítás, akár építkezés címen előre tudva látva fel kellett volna venni a 25. rovatnál. Ilyen a városmajori cselédház 201 kor. 59 fill. a Zichy-ligeti őrház 383 kor. 66 fill., a sörházi épület átalakítása 488 kor. 47 fill. Nemcsak a mérnöki hivatal költségvetése mutatkozik nagyon felületesnek, hanem a bizottsági testület azon eljárása sem helyes amidőn a múlt évben is történt, hogy a teljesítendő munkálatok végösszegénél az egyes tételekre visszamenőleg 10%-al kevesebb kiadást irányoz elő ez által vélvén a pótdózt mérsékelni, így jutunk a fősvény ember szerepébe, amidőn a mulasztottakat a pótdó nem fokozatos, hanem gyorsan nagyobbodó magas összegben kell megfizetnünk. Ezen eljárás okozza részben a város maradását is.

28. Rovat. Belutak építése és fenntartására előirányozva volt 37529 kor. az előírás szerint kiadott 55148 kor. 22 fill. több 17619 kor. 22 fillérral. Ezen felülnő nagy különbözet igazolja azt, hogy a mérnöki hivatal által készített előirányzat nagyon felületes volt. Ezen észrevételünket a következő adatokkal igazoljuk. A berényi utnál előirányozva volt 800 kor. ebből a közgyűlés törölt 10%-ot előirányozva lett 720 kor. kiadott ezen uttetre 2573 kor. 48 fill., több 1853 kor.-val, csaknem háromszor akkora összeg. A Budai-utca előirányozva volt 1440 kor. kiadott 2839 kor. A Királykut- és Zámoly-utca előirányozva volt 810 kor. ráfordított 1501 kor. 65 fill. A Palotai-utca előirányozva volt 450 kor. reá elkölte 1451 kor. 33 f. A Sas-utca előirányozva 450 kor. ráfordítva 932 kor. 71 f. A Simor-térre előirányozva 450 kor. reafordítva 1694 kor. 23 f. József- és Deák Ferenc-utca 810 kor. ráfordítva 2348 kor. Továbbá az előirány-

zatba felvett tételeknél feltűnően kevesebb összeg fordított. A Csorda- és Forgó- Csutora-utca előirányozva volt 450 kor., reájuk fordított 27 kor. A Gyümölcs-utca fel lett véve 450 kor. reafordított 172 kor. 77 f., a Horvát István-utca fel lett véve 450 kor., reafordított 134 kor. 75 f., a Keeskeméti-utca előirányozva volt 280 kor., ott mi sem történt. A Kert-utca előirányozva lett 450 kor., reafordított 52 kor. 40 fill. A Kertalja-utca előirányozva lett 450 kor., reafordított 255 kor. Lövölde-utca. előirányozva lett 300 kor. reafordított 2 kor. Liget-sorra 800 kor. reafordított 141 kor. 80 f. A Rác-utca 110 kor. reá mi sem fordított. A Palotai-ut nyugati fele évközben vétett 101 3832 kor. A földes utakra fel lett egy összegben véve 1000 kor. el lett költve 1407 kor. uti szerekre elő volt irányozva 400 kor. kiadott 1083 kor. 98 f. Előirányzaton kívül készült terracit járda a Rákóczi-utcban 1807 kor. kiadással. A Bástya-utca előirányzaton kívül évközben lett bejelentve 200 kor., el lett költve 409 kor. Előirányzaton kívül, mert a költségvetésbe felvéve nem lett faültetés és ingyen murva szerepel 1379 kor. 10 fillér értékben.

Ezen fenttebbi adatok szomoruan igazolják azt, hogy a mérnöki hivatal által a bizottsági testület elé terített költségvetés felette felületes volt, miért is kívánatos az, hogy a költségvetés jövőre nagyobb körültekintéssel történjék.

32. Rovat. Utca tisztítás és öntözésre előirányozva volt 14108 kor. kiadva lett 12945 kor. 65 fill., kevesebb 1242 kor. 35 f. E rovatnál helyén valónak találjuk megjegyezni, hogy utcáink tisztántartására kevés gond van fordítva, úgy öntözés, mint sörpés tekintetében sok kívánivalót hagy maga után. A vasárnap és ünneppnapok a városház előtti csoportosulás és köpködés eltűntése már közegészség tekintetében is kívánatos. Nagyobb gond lenne fordítandó az utcák gyalogjáróinak sörpésére és tisztántartására is. Szabályozandó lenne a magánlakások napi tisztogatása alkalmával a poroló ruháknak az utcára nyíló ablakokon történő kirázása.

56. Rovat. Közoktatási kiadások. Előirányozva volt a közsegi népiskoláknál 78200 kor. Előírás 87404 kor. 82 f. tehát több 9204 kor. 82 f.-rel mint személyi kiadás, továbbá a polgári leányiskolánál 15067 kor. előirányzat szemben 19154 kor. 96 f. több kiadás 4087 kor. 96 f. A 66. sorszámmal az iskolai épületek fenntartására előirányozva volt 5743 kor. kiadás 10477 kor. 08 f. több kiadás 4734 kor. 01 f.-rel.

A személyi kiadásoknál remélhető, hogy a polgári leányiskola (most már felsőbb leányiskola) kiadásai állami hozzájárulás által enyhíti, azonban a közsegi iskola személyi, valamint az épületek fenntartására fordított kiadások háztartásunkra felette terhelők, különösen kell hangsúlyoznunk azt, hogy tekintettel az előirányzat és előírás közötti csaknem 100%-nyi nagy különbözetre, a költségvetés nem volt reális, de a teljesített munkálatok, különösen a tantermeknek megszervezése, sok kívánni valót hagy fenn. Ez alkalmával ismételve kérjük a tekintetes közgyűlést, hogy a közoktatásra évről-évre nagyobb mérvben házi pénztárunkra nehezedő, fokozódó teher enyhítésére a főrealistához ez idő szerint 9900 kor. hozzájárulásunk megszüntetését úgy a tanítók korpótlékának megterítését újabb felirattal kérje.

74. Rovat. Árvák és lelenek tartása. Előirányzat 6328 kor. Előírás 11390 kor. 85 f. kiadás többet 4970 kor. 85 f. A folyton szaporodó szükséglettel szemben körültekintőbb nyomozó eljárás volna helyén az ugy szerzett tapasztalatok alapján a végzetnek megfelelő összeg vétessék előirányzatba.

75. Rovat. Nem rendszeresített segélye zések. 3500 előirányzattal szemben 5441 K 12 f

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testhelyet, megszűnteti a köhögést, vladákat, éjjeli izzadást.

## Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

# „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára évenként 4.— korona.

több 1941 K 12 f. Ezen rovatnál a kiadás mérvét nem lehet meghatározni: Itt e helyen véljük helyén valónak indítványozni azt, hogy a nagyközönséget nem helyes alakban zaklató pötekenkénti koldulás megszüntetése iránt úgy a közegészség, valamint a köztisztaság tekintetében a tekintetes tanács talán önként jelentkező bizottsági tagok bevonásával javaslatot terjesszen a közgyűlés elé.

Hogy a költségvetésben felvett kiadási előirányzatok kellő módon ellenőrizhetők legyenek, nem elég az, hogy a főkönyvekben előírva vannak, hanem amint a szolgálati utasítás is elrendeli, hogy a már teljesített munkálatok és szállítások után a számlák azonnal, de legalább minden három hónapban nyújtassanak be, sőt kívánatos az, hogy a mérnöki hivatal a nagyobb megrendelésekről a számvevőséget eleve értesítse.

A közgyűlés — a mint említettük — beható vitát kezdett és két óra hosszat folytatott is a nagyértékű jelentés felett. A városi tisztikar, különösen Winkler főmérnök eljárása éles kritika tárgya volt.

Csak az a kérdés most már, hogy mennyi haszna lesz mindebből a városnak? Meglesze ezeknek a figyelemzeteéseknek a kellő fogantatjuk? Lesz-e a tisztító vihar után felhőtlen, derűs, tiszta idő? Sok vizhát láttunk, hallottunk eddig is, csak egyet nem, — közállapotainkban való gyökeres változást.

Egyébként reméljük a legjobbat. Hátha Fehérvárt is történnék még csudák!

## Utazás egy templom körül.

(\*) A magyar kormány a koronázás negyvenéves jubileuma alkalmából tudvalegleg újra felakarja építeni Óbudán, Árpád fejedelem sírja felett a régi Nagyboldogasszony templomot, melyet valamikor Szent István királyunk építtetett. Ez a kegyelet-szándék — ki hinné — szemet szűrt néhány budapesti redakció gondórfórti személyzete körében s nap-nap után izléstelenül izléstelenebb támadások jelleme meg holmi obskurus zsidólapok hasábjain, melyeknek éle a felépitendő templom „felekezeti“ jellege ellen van irányítva.

Tehát ide jutottunk. Iskoláinkból kidobták az ország lakóinak alig néhány percentjét képező zsidóság kedvéért a kereszténység szent jelvényét, a keresztet, imádságainkat az iskolákban megfosztották minden keresztény jellegűtől az oda járó néhány zsidógyerek kedvéért; megpróbálták a keresztet kicsempészni a nagy Pázmány egyeteméről és mi mindezt gyáva hallgatással tűrtük.

Mintthogy évés közben jön meg az étvágy, ma már az Árpádtemplom katolikus jellegére fáj a foga a magyar közvélemény gyártóinak.

Ezt a manóvert nem értjük. Mert hiszen jól van, tekintünk el attól a tényről, hogy ennek az országnak vér és pénzadóját nagyrészt katolikus polgárok szolgáltatják; ne gondoljunk arra, hogy a régi Nagyboldogasszony templom *katolikus templom* volt: mégis kíváncsiak volnánk rá, milyen jellegű templomot szeretnének Óbudán a mi „kis zsidógyerekeink“ látni.

Katolikus nem. Tehát? Protestáns? De hiszen ez is *keresztény* templom lenne! Zsinagógát? Hisz ez nem is felekezeti, de *faji* alkotás lenne! Vagy *pagány* templom kellene? Hát ebbe szívesebben járnának Mózes hívei? No de néhány meghihibbant kócos fej kedvéért már csak nem megyünk visszafelé 1000 esztendővel? Csak nem fogunk Szent István, egykori temploma helyén omnibusz huzásban kiérdemült fehérlovakat áldozni csak azért, mert a zsidók egy — szívesen elhisszük — csekély része vak gyűlölője a kereszténységnek?

Hát csak legyünk nyugodtak. A „kis zsidógyerekek“ lármája nem hallatszik fel a menyországig, még a parlamentig sem. Az a templom fel fog épülni és pedig olyanok, mint amilyenek tervezték, akár tetszik, akár nem.

Hanem ebből a piszkos forrásból fakadó, gyűlölődő támadásból is tanulhatunk mi keresztények: Megtanulhatjuk azt, hogy hol van a felekezeti türelmelenség, hol van a mások vallásos meggyőződésének vak gyűlölőlete. Nekünk az ilyen támadások csak hasznunkra lehetnek. Kinyitják álmos szemünket, hogy lássunk végre tisztán.

Lássuk azt, hogy itt, ebben a szerencsétlen országban csak akkor van békeesség, ha mi keresztények a fejük tetején engedünk táncolni.

Sebaj! *Gaal* Gaszton tegnapelőtt már megütötte a képviselőházban azt a hangot, mely a jövő zenéjének alaphangját fogja képezni, ha a „kis zsidógyerekek“ szerényebbek nem lesznek. Így születik az *antiszemizmus*.

## UJDONSÁGOK.

### Óltáregyleti tagok figyelmébe.

Az Óltáregylet folyó hó 7-ikén tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy az urnapi körmeneten testületileg és *egő gyertyával* fog résztvenni. Hogy ez a részvétel minél imponzansabb legyen, az egyesület vezetősége ez uton kéri az összes tagokat, hogy minél számosabban szíveskedjenek a körmenetet megelőző szt. misén (az evangéliumi oldalán) megjelenni, hogy innét négyes sorokban, közvetlenül a papság előtt vonulhassanak ki a körmenetre. Ajánlatos az esetleges tüzveszély elkerülésére, de kényelmi szempontból is egy kis kézi gyertyatartó beszerzése. Kapható *Schulzer* Nándor üzletében 3 koronáért.

— **Urnáp.** Hitünk fenséges titkáinak, a kereszténység legnagyobb kincsének, az *Óltári szentségnek* ragyogó ünnepét tartja az Egyház. Az isteni Mester, midőn szerette övét, mindvégig szerette őket. Ez a szeretet bírta rá, hogy itt maradjon közöttünk a kenyér színének fehér fátyola alatt a világ végezetéig. A mit egész éven át hirdet szentségházaink előtt az öröklámpa pislogó fénye, azt most a város terein és utcáin nyíltan valljuk, lelkesülten hirdetjük; itt van velünk, itt lakik közöttünk az Eg és föld Ura, az elrejtett Isten, az örök Emmánuel! Bárcsak mindenki megértene s viszonzná az Údvözítő szeretetét! Hogy földérülne, megvizsgálatódnék az a sok sötét, szomorú és bebőrült lélek, a melynek most oly nehéz, sivár és örömtelen az élet. A hívő és szerető lelkek szent örömmel s édes boldogsággal ünneplik az Urnapját s kísérik diadal útjában a dicsőség királyát.

E napon 8 órakor kezdődik a székes-egyházban a szent mise amikor is az evangélium után dr. *Prohászka* Ottokár megyéspüspök szt. beszédet mond.

— **Papszentelés.** Május 31. és június 2. 4. 5. napján fogja Ő Méltósága *Prohászka* Ottokár megyéspüspök Arany Imre, Györgyi János, Szabó Ferenc IV. éves hittanhallgatókat papokká szentelni, Kudó József IV. éves hittanhallgatót pedig fiatal kora miatt szerpappá. A szentelés sorrendje, mely a jelzett napokon reggel 6 órakor a püspök házi kápolnájában lesz a következő: május 31-én a kisebb rendeket, június 2-án az alszerpapságot, június 4-én a szerpapságot, június 5-én az áldozópapság rendét adja fel a megyéspüspök az Egyház ifju levitáinak.

— **Madarak és fák napja.** Apponyi miniszter nem hiába nagy ember. A keze, láké mindenütt ott hagyja a nyomát. A fák és madarak védelme oly nagyfontosságú szükséglet mináunk, hogy jóformán az élet szükségletei közé tartozik. Ha valaha, hát az idén különösen látjuk és tapasztaljuk, hogy mily tömteletlen kárt okoznak fánkban az ártalmas férgek, a melyek könnyen elszaporodhattak és urak lehettek, hiányozván az ő rettegett ellenségük, az énekes-madarak. Ezeknek a védelmét nem lehet eléggé hangsúlyozni az apró sőt még a nagyobb gyermekek, a gimnazisták és realisták előtt se.

A hétfői ünnepély a legkedvesebbek közé tartozott. A délutáni órákban körülbelül 3200 gyermek — az elemi iskolák növendékei vonultak végig az utcákon. Előbb a fiúk, aztán a lányok. A déli vasutak zenekara vidáman fujta az indulót, az apró nép pedig megterhelve a majális oszonna utközben még el nem fogyasztott részleteivel, ragyogó szemekkel, mosolygó arccal, végtelennek látszó sorban vonult kifelé a sőtői bikaszigetre. A menet eleje rég elkerülte már a Vörösmarty-teret s a vége ott valahol az Iskola-utcában türelmetlenkedett. Négy óra tájban az egész menet ott volt már a szigeten a felállított emelvény körül. Természetes, hogy a szülőök maguk is melegen érdeklődve gyermekeik mulatása iránt, szintén nagy számban jelentek meg. Ott láttuk *Prohászka* Ottokár megyéspüspököt, *Havranek* József kir. tanácsos polgármestert, *Szögyény* M. Julia urhölgyet, *Sáára* Gyula dr. országgy. képviselőt, *Klaucz* György dr. pápai kamarást, *Keresztes* Ignác v. tanácsost sít. stb. Lassan megkezdődött az ünnepély a *Csapáry* László dr. iskolaszéki elnök rövid s a gyermekek lelkéhez mért beszédében előadta az ünnepély célját. Utána *Hübner* Andor elemi iskolás tanuló üdvözölte a közönséget. *Bilkei* Ferenc hitoktató a gyermekek értelméhez leszállva a szentírásból mutatta ki a fák és madarak szépségét, a melyeket védenünk Istenfélől is parancsolt kötelesség. *Jóságos megyéspüspökünk* sok és nagy dolgait közt ide is eljött, egyrészt, hogy hogy a nap fényét emelje, másrészt pedig, hogy a gyermekek iránt való gyengéd szeretetét és jószágát itt is megmutassa. Kedves szép beszédet intézett a gyermekekhez, intette őket úgy a fák mint a madarak szeretetére és megóvására, majd pedig három fenőfőát ünnepélyesen felavattat. Az egyiket *Árpád*, a másikat *szent Imre*, a harmadikat *szent Erzsébet* tiszteletére. Meleg szavakkal véste a gyermekek szívébe a hazafiság és Istenszeretet szent és magasatos kötelességeit. Intette őket jó magaviseletre s hogy mint jó gyermekek egykor jó polgárokká is váljanak *Pál* Dávid gazdasági ismételő iskolai tanító a faültetésről, *Szirbék* József igazgató a madarak védelméről, *Vagner* Antal tanító pedig példákban a madarak szeretetéről beszélt. Közben gyermekek mondtak el egy csomó kedves és szép beszédet és költeményt a madarakról és a fákról. Végül egy kedves jelenet következett. *Csapáry* László dr. iskolaszéki elnök az ünnepély legmegragadóbb és szemléltető befejezésül két rabmadarat kieresztett a fogságból. Képzeltük, hogy mekkora volt a gyermekek öröme, mikor a szárnyaikra kelő rabot ismét a szabadság birodalmában látták.

— **Egy tanító eltűnése.** Megdöbbenő hírt hallunk Fehérvár-Zámolyról, a mely egy különben tehetséges és sok jóakarattal bíró existenciának végét jelentené. Csinos János tanító napok óta eltűnt a községből s a mint a jelek mutatják, utját a felé az országot felé vette, a melyen a hirtelen szerencsét csímlt emberek szoktak kerekelt oldani, vagyis Amerikába ment. Miután napok óta nem látták már, érdeklődni kezdtek sorsa iránt, de még inkább a hitelszövetkezeti állapotá iránt, a melynek Csinos könyvelője volt. A hitelszövetkezet az országos központi hitelszövetkezet tagja volt s Csinos János tisztviselői állást töltött be benne. A hír szerint a hitelszövetkezetnél nagymérvű rendeltetések vannak. A központ kiküldötte napok óta a községben van vizsgálván a pénztár állapotát.

**Visszatérés.** F. hó 26-án, vasárnap, szentmise alatt Szélepcsényi Mária-szentszentmihályi hajdon az ev. ref. vallásról a román káth. anya-szentezgyház kebelébe tért, a hitvallást ünnepélyesen letette, mely alkalommal Horváth Imre plébános a hívek nagyobb épülésére szép beszédet intézett a megtérthez.

**Helyreigazítás.** Lapunk hétfői számának a városi közgyűlésről írt referációjába toltiba folytán sajnálatos tévedés szuszott be, melyet készséggel igazítottuk helyre. Illetékes helyről vett információ alapján örömmel tudatjuk olvasóinkkal, hogy Lillyán Viktória felsőbbteleinyiskolai tanárnő egészségi állapota az egész iskolai éven át kifogástalan volt s nemcsak hogy a saját óráiból egyetlen egyet el nem mulasztott, de a tantestület keolében felmerült betegeskedések alkalmával a hiányzó tanerők helyettesítéséből is készséggel kivette részét s így neve a közgyűlésen egyáltalán nem szerepelt.

**Villámcsapások.** A tegnapelött esti zivatar a villámios vezetékben tetemes kárt okozott, főként pedig a biztosítékokat olvasztotta ki, úgy, hogy tegnap délelőtt pl. a város keleti részén levő állomások közül alig egy-kettővel tudott az ember összeköttetést nyerni. Az égháboru folyamán, mint értesülünk, a villám több helyütt beütött. Így a gázugyárnál és a villamos telepen. De itt nagyobb bajt nem okozott. Ezenfelül a Seregélyesi uton Móroc István házába is belescapott.

**Kiszolgált altisztek sorsa,** mely egyformán érinti a szociális szempontokat és a véderő érdekeit, mindinkább foglalkoztatja a kormányt és a törvényhozást. Nemrég a képviselőházban és főrendiházban is sürgették a továbbbsozáló intelligens és kipróbált altisztek jövőjének biztosítását, mert a hadsereg csak úgy kaphat mindenkor arravaló és megbízható altiszteket, ha az illetőknek kiútása van arra, hogy már hat évi szolgálat után megfelelő polgári alkalmazást kaphatnak s így a rendkívül terhes altiszti szolgálatot átmeneti pályán választják; eltekintve attól, hogy ez uton a magas elem is jobban érvényesülhet az arisztokratiszmban. Ez czébből a hadvezetőség elhatározta, hogy a polgári alkalmazást öhejtő ilyen altiszteknek, még mielőtt a közszoigalati állásokra jogosító igazolványra igényük volna, ajánló tanusítványt ad ki, sőt polgári állás elnyerésénél kész őket hivatalosan támogatni, a közzvetítést hivatalból teljesíteni s a vállalatoknak módot nyujtani, hogy a nekik alkalmas munkacérot kiválaszthassák. Hogy a magánvállalatok s intézetek bizalmát megnyerje a honvédelmi minis-ter a nehézkes hivatalos eljárás mellözésével a leggyorsertűbb, leggyorsabb és közvetlen érintkezést kívánja lehetővé tenni, másrészt csak testileg ép és erkölcsileg kifogástalan fegyelemhez szokott és tisztességtudó egyéneket ajánl, akik tetemes végkielégítést nyervén, egyuttal kézzpénz-óvadékok s így anyagi megbízhatóságot is nyujtanak. A honvéd minis-ter ennél fogva felhatalmazta az ilyen altiszti ügyekkel foglalkozó osztályt, hogy a vállalatok részéről szóbelileg és telefon utján is fogadjja el az altisztek iránti megkereséseket, ezeket jegyezze elő, a személyesen jelentkező pályázókkal közölje rövid uton, a többiekkel postán, sőt az iránt is intézkedjék, hogy az illető pályázó a félnél a kívánt időben jelentkezzen. Megbízhatlan, iszások, vagy büntetve volt altisztek nem hozhatók ajánlatba. Azon földbirtokosok, gyárosok, iparosok, üzletemberek, továbbá intézetek, társulatok és körök, akik ilyen megbízható és óvadékképes altisztekre reflektálnak, ezt rövid uton a honvédelmi minis-terium 20. osztályánál bejelenthetik s egyuttal közölhetik az illető helybetöltésénél megkívánt képésitést és különös kellekéket s az illetőknek valamint családtagjaiknak metalan biztosított ellátását. Horvátországra nézve a bejelentések a zágárib VII. honvéd kerületi parancsnoksághoz intézendők. A minis-terium törzskönyvet fog vezetni ezekről a jelentkezésekről, az altisztek pedig a száadkihallgatásnál egyszerűen szóval jelentkeznek. A iekintetbe vehető állások a következők: irnok, raktárnok, pénzbeszedő, felügyelő, kapus, urasági inas, kihordó, szolga, lovász, kocsis, esetleg az osztrák-magyar banknál rendszeresített hivataloszoigai állásstb. Az altisztek esetleg próbaidőre is alkalmaz-

hatók; ily esetben megfelelő szabadságot kapnak; csak végleges alkalmazás után bocsáttatnak el a szolgálatból.

**Zászlószögbeverés.** A Székesfehérvári Polgári Dalkör a zászlószögek folytatásos beverését június hó 2-án a Belvárosi Káth. Kör kisfjermében d. u. 3-5 óráig fogja tartani.

**A piaci forgalomról.** A vásárrendtartási szabályrendelet tudvalegölveg korlátozta a piaci viszontelárusítók (irofak, ügynökök) árusítását annyiban, hogy az árusítás idejét megszorította. Ma érkezett a polgármesterhez a földmivelésügyi minis-ter leirata, melyben azt az utasítást adja, adjon kimutatást a polgármester arról, hogy ez a szabályrendelet mennyiben korlátozta avagy vitte előre a piaci forgalmat s hogy a fogyasztó közönségre nézve alkalmas-e az elárusítási határidő megszorítása s mennyiben folyt be a piaci árak csökkepésére vagy emelésére?

**József utca 3 számú házban 3 szoba és összes mellékhelyiségekből álló lakás, zárt folyosó vilanyilágítással négyház forint évbérért június hó 1. től kiadó. Bővebbet Almássy városi gazdánál.**

**Köszeginé.** A Fazekas-utcai emberhűs-kereskedő ismét beszélt magáról. Kifűstölt büntanyáján már nem köthet üzleteket, hát kijár a szőlőbe. Tegnapelött is valószínűleg egy ilyen sikerült kirándulásról tért haza Vig Katalin nevű leányzóval, amikor a Borjúkúti dűlőben Havranek József polgármester utolérte őket. Mindkét némbor trányosan részeg volt. Undorító állapotukat Köszeginé azzal tette még botrányosabbá, hogy az utmentén elhelyezett feszület előtt ékelen káromkodásba tört ki, fűtelmes nyelvével a megfeszített Ur Jézust szidván. A polgármester alaposan lehordta a minden emberi érzésből kivetközött asszonyt, ráadásul pedig Zavaros Aladár r.-alkapitány figyelmébe ajánlotta, aki illő megleckéztetés után 3 napra elzáratta őt.

**Az esküdtzöki tárgyalások** tegnapelött nyertek befejezést. Tujner Károly és társainak bűnügyében d. u. 3 óraker hirdették ki az ítéletet, mely szerint eldöntetlen, hogy ki követte el a gyilkosságot, avagy a haláleset minek következtében állott be? Az esküdtzösek Tujner Károlyt 2 és fél, Váger Istvánt 2 évi, Cs. Horváth Istvánt és Horváth Jánost 1—1 évi, Cser Imrét 3 havi börtönrre továbbá 20—20, illetöleg 10 K s a bűnügyi költségek megfizetésére ítélt. Az ügyész Cser Imre terhére, a védök pedig védenecik jávára semmiségi panaszt jelentettek be. Cser Imre védöje megnyugodott.

**Cseh Józsi a város alkalmazottja.** Egy uriember figyelmünkbe ajánlotta, hogy a szociáldemokratáknak egy deszka-ügy miatt kibukott elnöke jelenleg a város munkásai között dolgozik. Nem volt módunkban erről meggyözödni, de a hír hozzájárak szavában kételkedni éppen nincs okunk. Ha pedig ez így van, akkor a mérnöki hivatalnak sürgös intézkedését elvárjuk, mert képtelen állapotnak találjuk, hogy olyan embereket fizessenek a város pénzéből, akik dühös ellenségei a mai társadalmi rendnek.

**Az emberiség nagy tömege pusztul el,** a legnagyobb ellensége, a tudóvsz által. Szerencsére manapság már nem vagyunk tehetetlenek ezen borzasztó betegség ellen, mint annak előtte. A modern gyógytudomány a „Sirolin-Roche” ban egy oly határos syer birtokában van, mely a tudóvsz tovaaterjedését feltartóztatja, a köhögést és köpetet csökkepenti, ez étvágyat és a testulyt emeli és ezen szer kelemesen szedhető s huzamosabb használatnál is teljesen ártalmatlan. Kapható a gyógyszerárakban.

**Zsebbóra vandoruton.** Még a mult év decemberében történt, hogy a helybeli főgmnasium második osztályából egy zsebbóra az óráközött levő szokásos 10 percnyi szünet közben eltűnt. Az óra eltűntét Nagy Barnabás II. oszt. tanuló s különösen Schmidt László III. o. t. fájalta. Az óra Schmiédte volt, kitől Nagy Barnabás használatra kölcsönkérte. A diákok már lemondtak minden reményről, azonban a rendörség nyomozása helyes utra vezetett. A napokban a fent nevezett óra elromlott s ilyen állapotban Regényi Lajos órás kezébe került. Az órás felismerte az órat, mely már volt kezei közt hasonló ügyben s azt is tudta a belevést névből, hogy ez az óra Schmidt László diáké. Az esziről érte-

sítette a rendörséget, honnan azt az utasítást kapta, hogy kérdezze meg az óra tulajdonosának nevét. A tulajdonos Kalauz István ánevét mondott. Ebben azonban nem nyugodott bele az órás s nyomon kísérte a kilépő Kalauz István lépteit, ki a ciszterciák rendházának tartott. Az órás újabb jelentésére a rendörség nyomozást indított s az óratölvajt Rajka István, a ciszterciák rendházának inasa személyében sikerült lefűtelnie. Rajka Istvánt most a rendörség vette pártfogása alá.

**Rendöri hírek.** Gróf Erzsébet ösz-utcai lakos hosszabb idő óta titkos büntanyát tartott, hol nöket rejtgetett, kik közül egy bujakórt kapott s bajába belepusztult. A rendörség nyomozása csak most vezetett helyes nyomokra, a piszkos tanyát erkölcselen lakóival szétverte, Gróf Liskára 12 napi elzárást szabott. — Ifj. Gebauer János Unti György városi rendörral grombáskodott; 6 korona pénzbüntetést kapott. — Virág István szabálytalan sebes hajtás miatt 10 K fű és 10 K mellékbüntetést fizetett. — Zsedelyi József iparengedély nélkül asztalos munkát üzött. Zavaros Aladár r.-alkapitány 30 k. pénzbüntetésre, illetöleg 2 napi elzárásra büntette. — Szöke Imre és Székely József bérkocsisok kocsijukat nem világították ki a sötét éjszakában. Szökén 2 k. Székelyen 4 K pénzbüntetést vasalt be a rendörség. — Köszegi Jánost iparkihágást követelt el olyaténképen, hogy engedély nélkül kömives munkát végzett, 10 K pénzbüntetés sújtja. — Szabó János botrányos részegsége miatt 15 korona pénzbüntetést kapott. — Cspai Ferencének, ki határidő előtt vásárlást eszközölt a piacon, 10 korona pénzbüntetés jutott.

**Jégszekerények és mosógépek Márkus Simon özvegye és fia cégnél Jókai-utca 16.**

**Piaci árak.**

Székesfehérvár 1907. május 29-én (100 klm. számitva.)

	kor. fill.	kor. fill.
Buza: . . . . .	18 60	18 70
Rozs: . . . . .	14 80	15 —
Árpa: . . . . .	13 60	14 —
Zab: . . . . .	15 40	15 60
Tengeri: (uj) . . . . .	12 40	

Forgalom élénk.

140|907.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott rendörbiztos ezennel közhírré teszem, hogy a helyben folyó évi április hó 9-én elhalt Gremssperger István apátkanonok hagyatékához tartozó lakás- és konyhaberendezési tárgyaknak árverés utján való eladását a kir. járásbíroság mint hagyatéki bíróság az örökösök kérelmére 1907. ö. 140|11. számú végzésével elrendelte.

Ezen rendelet következtében fentjelt tárgyakra a hagyatéki árverést folyó évi június hó 3-án délután 2 órára a helyszinére Szent István-utca 9 szám alá kitűzöm azzal, hogy az árverés annak befejezéseig naponta délután 2 óraker folytatni fog.

Székesfehérvár, 1907. május 24-én

**Liszt Ferenc**  
bíziatos.

Báró Kozmitza — (ezelőtt — Mattoni-féle) —  
budai  
**Király-késérüvize**  
az Erzsébet-Só-fűzfű főforrása.  
enyhe hashajtó.